
บทที่ 4  
ผลการทดลอง 

 
จากผลของการทดลองเราจะนําผลที่ไดนั้นหาคาสัมประสิทธิ์การถายเทความรอนและ    

การถายเทมวลของเนื้อวัว  ซ่ึงจะแสดงตัวอยางการเก็บขอมูลผลการทดลอง ดังนี้ 
 

ตารางที่ 4.1 ผลของการทดลองที่อุณหภูมิคงที่ 55 องศาเซลเซียสและความเร็วลมที่ 0.3 เมตร/วินาท ี
 

ลําดับ เวลา T1 T2 T3 Ta

1 11:21:25 30.7 30.3 31 55.7 
2 11:26:25 32.5 32.2 33.3 57.7 
3 11:31:25 34.1 33.8 34.9 58.6 
4 11:36:25 35.4 35 36.1 59 
5 11:41:25 36.3 35.6 37 57.3 
6 11:46:25 36.8 36 37.6 57.9 
7 11:51:25 37.2 36.5 38 58.1 
8 11:56:25 37.7 36.9 38.6 57.7 
9 12:01:25 38 37 38.8 56.3 
10 12:06:25 38.1 37.3 38.9 56.4 
11 12:11:25 38.3 37.4 39.1 55.4 
12 12:16:25 38.5 37.5 39.3 55.6 
13 12:21:25 38.6 37.7 39.4 55.4 
14 12:26:25 38.9 38 39.8 55.2 
15 12:31:25 39.1 38.3 39.9 55.6 
16 12:36:25 39.4 38.5 40.3 54.9 
17 12:41:25 39.7 38.9 40.5 55.2 
18 12:46:25 40 39.2 40.7 55.2 
19 12:51:25 40.1 39.6 40.9 54.8 
20 12:56:25 40.5 40 41.1 55.1 
21 13:01:25 40.6 40.3 41.3 54.5 
22 13:06:25 40.8 40.6 41.5 54.6 
23 13:11:25 41 40.9 41.7 54.4 
24 13:16:25 41.4 41.4 41.8 55.1 
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t e s t o 17 5 - 1 7 7  C : 1  [ ? C ]  C h a n n e l  1 .

t e s t o 17 5 - 1 7 7  C : 2  [ ? C ]  C h a n n e l  2

t e s t o 17 5 - 1 7 7  C : 3  [ ? C ]  C h a n n e l  3

t e s t o 17 5 - 1 7 7  C : 4  [ ? C ]  C h a n n e l  4

 
รูปที่ 4.1 กราฟแสดงความสัมพันธกันระหวางเวลากับอุณหภูม ิ

 

นําผลการทดลองหาคาสัมประสิทธิ์การถายเทความรอนและการถายเทมวลไดดังนี ้
คา h คํานวณไดดังสมการ 

        kb(∂ T/ x) = h∂ x0.5 ( Ta – Ts3 )                                                                                (4.1) 
 

        kb(∂ T/∂ x) = hy0.5 ( Ta – Ts2 )                                                                                  (4.2) 
 

ดังนั้นจะได                  h = ( hx
2 + hy

2
 )

1/2                                                                                      (4.3) 
 

จากผลการทดลองจะได (T2 และ T3 คิดที่อุณหภูมิสุดทายของผลการทดลอง) 
 Ta=  55 o C        T2=  41.4 C        To

3=  41.8 C  o

        =  273.15+55        =  273.15+41.4      =  273.15+41.8 
        =  328.15 K       =  314.55 K           =  314.94 K 

แทนคาในสมการที่ 4.1 จะได 
              0.48 ( W/m K )1(K/m)  =  hx0.5 ( 328.15 K – 314.94 K ) 

         ดังนั้น                                                 hx  =  0.0727  W/m2 K  
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แทนคาในสมการที่ 4.2 จะได 
              0.48 ( W/m K )1(K/m)  =  hy0.5 ( 328.15 K – 314.55 K ) 
         ดังนั้น                                                            hy =  0.0706  W/m2 K  
แทนคาในสมการที่ 3 จะได 

    h = (0.07272+0.07062)1/2

   h = 0.1010  W/m2 K  
และคา K สามารถหาไดดังสมการ  
 

h/K = cp (Sc/Pr)a                                                                               (4.4) 
 

a    = 2/3 ( อางอิงจากการวิจัยของ Tocci ) 
cp   = 3139.9  J/kg K  
Sc  = (μ a / ρ a Da) 
       = ( 1.975x10-5/ (1.065 x3.55x10-5)) 
       = 0.522 
 
Pr   = (cpa μ a / ka ) 
       = ( 999.57x1.975x10-5) / 0.0284 
       = 0.697 
 
Re  = (vad ρ a / μ a  ) 
       = (0.3x0.3x1.065)/1.975x10-5

       = 4.853x103 

 

ซ่ึงคา ka, ρ a, Da, μ a  , cpa คํานวณไดจากสมการดังตอไปนี้ 
 

ka   =    2.646 x 10-3  Ta
1..5 

                 Ta+ 245.4 x 10(-12/Ta   )

       =   2.646 x 10-3  328.151..5 

                 328.15+ 245.4 x 10(-12/328.15   )

       =  0.0284  kg/m K 
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        ρ a  =     349.43
      Ta

            =     349.43
  328.15 
                     =  1.065  kg/m3

 

 Da    = 1.4047 x 10-9 Ta
1.75

     = 1.4047 x 10-9 328.151.75

     = 3.55x10-5 m2/s 
 
 μ a  =  1.458 x 10-6 T a

1.5 

  Ta + 110.4   
                 =  1.458 x 10-6 328.151.5 

               328.15 + 110.4   
          = 1.975x10-5  kg/ms  
  
 cpa    =  ( 1025.75+0.07724Ta+1.488x10-5Ta

2- 5.7135x106 ) 
                         Ta

2

         = ( 1025.75+0.07724(328.15)+1.488x10-5(328.15)2- 5.7135x106 ) 
                                              (328.15)2

                      =  999.57 J/kg K 

 

แทนคาในสมการที่ 4.4  
จะได       K     =  h / cp (Sc/Pr)a  
      K     =  0.1010( W/m2 K ) / (3139.9 ( J/kg K )) x( 0.522/ 0.697)2/3 

              = 1.720x10-4  kg / m2s  
 
ซ่ึงจะไดคาสัมประสิทธิ์การถายเทความรอนและการถายเทมวลของเนื้อวัวที่อุณหภูมิคงที่ 55 องศา
เซลเซียส ทั้งหมดที่ทําการทดลองไดผลตามตารางที่ 4.2 ดังนี้ 
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ตารางที่ 4.2 คาสัมประสิทธิ์การถายเทความรอนและการถายเทมวลของเนื้อววัที่อุณหภูม ิ
      คงที่ 55 องศาเซลเซียส 

 
V (m/s) Re h (W / m2 K ) K (kg / m2s ) 

0.3 
4.853x103 0.1010 1.720x10-4

0.5 
7.980x103 0.1110 1.897x10-4

0.7 
11.300x103 0.1208 2.046x10-4

0.9 
14.560x103 0.1320 2.246x10-4

1.0 
16.170x103 0.1420 2.423x10-4
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รูปที่ 4.2 กราฟแสดงความสัมพันธระหวางคาสัมประสิทธิ์การถายเทความรอน 

                               กับ Reynolds Number ที่อุณหภมูิคงที่ 55 องศาเซลเซียส 
 

  จากรูปที่ 4.2 จะเห็นไดวาที่อุณหภูมิคงที่ 55 องศาเซลเซียส เมื่อเพิ่มความเร็วลมเพิ่มขึ้น
เร่ือยๆจะทําใหคาสัมประสิทธิ์การถายเทความรอนเพิ่มขึ้นเรื่อยๆตามความเร็วลมที่เพิ่มขึ้น ลักษณะ



 27 

การไหลนั้นจะเปนแบบเทอรบิวเลนทที่มี Reynolds Number เร่ิมตนที่ 4853 – 16170 ซ่ึงกราฟจะมี
ลักษณะเปนรูปพาราโบลาหงาย ซ่ึงหมายความวาความเร็วลมนั้นมีผลอยางยิ่งในการเพิ่มของคา
สัมประสิทธิ์การถายเท 
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รูปที่ 4.3 กราฟแสดงความสมัพันธระหวางคาสัมประสิทธิ์การถายเทมวล 

   กับ Reynolds Number ที่อุณหภูมิคงที่ 55 องศาเซลเซียส 
 

จากรูปที่ 4.3 จะเห็นไดวาที่อุณหภูมิคงที่ 55 องศาเซลเซียส เมื่อเพิ่มความเร็วลมเพิ่มขึ้น
เร่ือยๆจะทําใหคาสัมประสิทธิ์การถายเทมวลเพิ่มขึ้นตามความเร็วลมที่เพิ่มขึ้น และจากรูปที่ 4.2 จะ
เห็นไดวาเมื่อคาสัมประสิทธิ์การถายเทความรอนเพิ่มขึ้นคาสัมประสิทธิ์การถายเทมวลก็เพิ่มเพิ่มขึ้น
ตามไปรวมไปถึงลักษณะของกราฟที่เปนแบบพาราโบลาหงาย ดวยเหตุนี้จึงแสดงใหเห็นวาคา
ประสิทธิ์การถายเทมวลจะแปรผันตามคาสัมประสิทธิ์การถายเทความรอน 
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Rex103

4 6 8 10 12 14 16 18 20

h(W
/m

2 K)

.08

.10

.12

.14

.16

.18

T=40 (องศาเซลเซ ียส)

T=50 (องศาเซลเซ ียส)

T=60 (องศาเซลเซ ียส)

 
รูปที่ 4.4 กราฟเปรียบเทยีบความสัมพันธระหวางคาสัมประสิทธิ์การถายเทความรอนกับ  

                     Reynolds Number ที่อุณหภูมิคงที่ 40 50 และ 60 องศาเซลเซียส 
 

จากรูปที่ 4.4 จะเห็นไดวาที่อุณหภูมิคงที่ 40 50 และ 60 องศาเซลเซียส เมื่อความเร็วลม
เพิ่มขึ้นเรื่อยๆจะทําใหคาสัมประสิทธ์ิการถายเทความรอนเพิ่มขึ้นเรื่อยๆตามความเร็วลมที่เพิ่มขึ้น
แมวาคาของอุณหภูมินั้นจะเพิ่มขึ้นไปเรื่อยๆก็ตามซึ่งจากรูปที่ 4.4 ที่อุณหภูมิที่มีคานอยกวาจะมีคา
ของสัมประสิทธิ์การถายเทความรอนมากกวาอุณหภูมิที่สูงกวานั้นเนื่องจากสมการที่คํานวณจาก
การทดลองนั้นจะแปรผันตามกับอุณหภูมิที่กําหนดในการทดลอง จึงทําใหคาที่มีอุณหภูมินอยนั้นมี
คาสัมประสิทธิ์การถายเทความรอนสูงกวาอุณหภูมิที่ สูงกวาในการทดลอง  จากอุณหภูมิที่             
40 องศาเซลเซียส จะมีลักษณะของกราฟนั้นเปนพาราโบลามากกวาที่อุณหภูมิที่ 50 และ60 องศา
เซลเซียส เนื่องจากคาของสัมประสิทธิ์การถายเทความรอนที่อุณหภูมิ 40 องศาเซลเซียสนั้นจะมีชวง
ระยะของความหางของคาของสัมประสิทธิ์การถายเทความรอนแคบกวา อุณหภูมิที่ 50 และ60 
องศาเซลเซียส ซ่ึงจะมีชวงของความหางของคาสัมประสิทธิ์การถายเทความรอนสม่ําเสมอกวา ณ ที่
ความเร็วลมที่กําหนดไวเทากันและจากกราฟของการทดลองจะเห็นวาจะใชความเร็วลมทีเ่ทากนั แต
เมื่อดูกราฟแลวทําไมคาของ Reynolds Number ของแตละจุดนั้นไมเทากันนั้นเปนเพราะวาคาของ 

Reynolds Number จะแปรผันตามอุณหภูมิ ซ่ึงอุณหภูมิที่มีคาสูงจะมีคาของ Reynolds Number ต่ํา
กวาอุณหภูมิที่มีคาต่ํากวา และที่เห็นจุดหนึ่งของกราฟที่อุณหภูมิ 50 องศาเซลเซียส มีคานอยไปจาก
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ความเปนจริงที่จะตองมีคามากกวาจุดที่มีคาของ Reynolds Number ต่ํากวา นั้นเปนเพราะวาใน   
การทดลองในจุดนั้นเกิดขอผิดพลาดไปหมายความวาการทดลองในจุดนั้นอาจใชคา ความเร็วลมต่ํา
กวาที่กําหนดไวซ่ึงอาจเปนเพราะปรับคาของความเร็วลมผิดพลาดไปจึงทําใหเกิดผลเปนแบบนี้ 
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 รูปที่ 4.5 กราฟเปรียบเทยีบความสัมพันธระหวางคาสัมประสิทธิ์การถายเทมวลกบั 

                              Reynolds Number ที่อุณหภมูิคงที่ 40 50 และ 60 องศาเซลเซียส 
 

จากรูปที่ 4.5 จะเห็นไดวาที่อุณหภูมิคงที่ 40 50 และ 60 องศาเซลเซียส เมื่อเพิ่มความเร็วลม
เพิ่มขึ้นเรื่อยๆจะทําใหคาสัมประสิทธิ์การถายเทมวลเพิ่มขึ้นเรื่อยๆตามความเร็วลมที่เพิ่มขึ้นแมวาคา
ของอุณหภูมินั้นจะเพิ่มขึ้นก็ตามซึ่งจากรูปที่ 4.4 จะเห็นไดวาเมื่อคาสัมประสิทธ์ิการถายเทความ
รอนเพิ่มขึ้นคาสัมประสิทธิ์การถายเทมวลก็เพิ่มขึ้นตามไปดวยและจากรูปที่ 4.5 อุณหภูมิที่มีคานอย
กวาจะมีคาของสัมประสิทธิ์การถายเทมวลมากกวาอุณหภูมิที่สูงกวานั้นเนื่องจากสมการที่คํานวณ
จากการทดลองนั้นจะแปรผันตรงกับอุณหภูมิที่ใชในการทดลอง จึงแสดงใหเห็นวาคาสัมประสิทธิ์
การถายเทมวลจะแปรผันตามคาสัมประสิทธิ์การถายเทความรอน ซ่ึงเห็นไดจากรูปที่ 4.5 จะมี
ลักษณะของกราฟเชนเดียวกันกับกราฟของรูปที่ 4.4 

 


